

“理赞”新中国 奋进新时代

新中国70年与社会主义现代化

包心鉴

核心提示

实现现代化，是近代以来中华民族和中国人民的梦想。以为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴为初心和使命的中国共产党人，更是与现代化有着不解之缘，为实现中国现代化呕心沥血、奋斗不息。新中国70年建设社会主义现代化的不懈探索和辉煌历程，无论是在中华民族发展史上还是在世界近现代史上，都是一部感天动地的奋斗史诗，蕴藏着取之不尽、用之不竭的宝贵经验和精神力量。

“四个现代化”：为中华民族和中国人民真正站起来打下坚实基础

新中国建立之初，在百废待兴、百破待立的繁忙日子里，毛泽东同志就以极大的热情和坚韧的毅力深入研究中国现代化建设道路和基本规律问题，逐步形成“四个现代化”的重要思想。早在1954年，毛泽东同志在领导起草国家宪法时就明确提出“实现社会主义工业化”“实现农业的社会主义化、机械化”的总任务。1957年，他在党的全国宣传工作会议上的讲话中明确指出，“建设一个具有现代工业、现代农业和现代科学文化的社会主义国家”。1959年，他在读苏联《政治经济学教科书》谈话时进一步提出：“建设社会主义，原来要求是工业现代化，农业现代化，科学文化现代化，现在要加上国防现代化。”这样，“四个现代化”的战略构想基本形成。正是在这一战略构想指引下，20世纪50年代初，我们党在完成社会主义所

有制改造、建立社会主义基本制度后，即把党的工作重心由“主要是搞革命”转移到主要是“搞建设、搞技术革命”上来，为全面开始社会主义现代化建设奠定了重要的政治基础和思想基础，也为新时期改革开放开创中国现代化建设新局面提供了理论准备和实践经验。

“四个现代化”作为中国共产党在全国执政不久对社会主义建设规律的艰辛探索，留下许多宝贵的历史启迪。

第一，“四个现代化”成功开辟适合中国国情的社会主义工业化道路。在自然经济半自然经济占相当比重、经济基础十分薄弱的条件下建设社会主义现代化，首先必须优先发展重工业，走工业化道路。但中国的工业化道路应当怎么走？这是前所未有的重大课题。毛泽东同志对这一重大问题进行深入调查研

究，提出著名的“十大关系”，明确把如何处理“重与轻、农关系”摆在“十大关系”之首，提出“统筹兼顾、同时并举”方针，确立了适合中国国情的工业化道路。

第二，“四个现代化”科学制定社会主义现代化建设的基本方针。调动党内党外、国内外一切积极因素，把我国建设成为一个强大的社会主义国家，这是社会主义现代化建设的“一个基本方针”。什么是社会主义现代化建设的积极性？从国内来说，主要是指工人和农民，同时还要充分调动科学文化界广大知识分子的积极性。正是在科学分析社会主义现代化建设主体力量和有生力量的基础上，毛泽东同志明确提出以工业现代化为主导、以农业现代化为基础、以科学文化现代化为动力、以国防现代化为保障的“四个现代化”总体战略。

第三，“四个现代化”深刻揭示社会主义现代化建设的长期性和艰巨性。社会主义现代化建设是长期的、艰巨的，要“准备进行同过去时代的斗争形式有着许多不同特点的伟大的斗争”。1962年，毛泽东同志强调，“至于建设强大的社会主义经济，在中国，五十年不行，会要一百年，或者更多的时间”。100年，正是到世纪中叶，也正是党的十九大确定的全面建成社会主义现代化强国的重要时间节点。

历史雄辩地证明，凝结着以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人政治智慧和不懈奋斗的“四个现代化”，在新中国70年发展史上具有基础性战略地位，开辟了依托社会主义制度和自力更生力量实现中国现代化的新纪元，对于打好新中国发展的坚实基础，实现中华民族和中国人民真正站起来，具有决定性战略意义。

“中国式的现代化”：为中华民族和中国人民实现富起来开辟光明道路

改革开放是我们党在总结社会主义历史经验基础上的一次伟大觉醒，是中国人民和中华民族发展史上的一次伟大革命。“伟大觉醒”和“伟大革命”的一个里程碑式的标志，就是以邓小平同志为主要代表的中国共产党人明确提出“中国式的现代化”奋斗目标和通过“三步走”战略开启中国现代化宏伟征程，为中华民族和中国人民由站起来走向富起来开辟了一条光明道路。改革开放之初，邓小平同志就十分明确地提出“四个现代化”如何更加符合中国实际、更加符合社会主义发展规律的问题，明确提出“我们要实现的四个现代化，是中国式的四个现代化”，明确强调我国现代化“分三步走，本世纪走两步，达到温饱小康，下个世纪用三十年到五十年时间再走一步，达到中等发达国家的水平”。

“中国式的现代化”作为中国共产党

人在改革开放新时期对社会主义建设规律的成功探索，凝聚着许多具有重大现实意义的政治智慧。

第一，“中国式的现代化”集中体现走适合中国国情的社会主义发展道路的思想精髓。走社会主义道路，必须坚持马克思主义的基本原理和社会主义的基本原则。但什么是马克思主义的基本原理？什么是社会主义的基本原则？正是抓住这个根本性问题，改革开放伊始邓小平同志就明确提出必须“适合中国国情，走出一条中国式的现代化道路”。实践证明，“中国式的现代化”是中国特色社会主义的主要内容和集中体现，是独立自主、自力更生走适合中国国情的社会主义发展道路的必然结果和根本保证。

第二，“中国式的现代化”生动彰显实现全体人民共同富裕的价值追求。社会主义现代化的基本出发点和直接目的，就是

在实现经济社会现代化发展基础上，努力改善人民生活，着力提升人民生活水平。在人口多、底子薄、发展极不平衡的中国实现社会主义现代化，尤其要把解放和发展社会生产力、实现全体人民共同富裕作为根本任务和核心内容。这正是邓小平同志提出“中国式的现代化”的根本出发点。他明确指出，我国的现代化之所以叫“中国式的现代化”，就是要“把标准放低一点”，在首先摆脱贫穷的基础上达到“小康水平”，这是在“本(20)世纪末”实现现代化的“一个初步目标”；在此基础上，再花30年到50年时间，接近世界发达国家的水平。

第三，“中国式的现代化”鲜明坚持通过改革开放之路走向现代化的根本抉择。从中国现代化历史逻辑和实践逻辑看，“中国式的现代化”与新时期改革开放，是同一过程相辅相成的两个方面：一方面，“中国式的现代化”是新时期改革开放直接催生

的奋斗纲领。另一方面，改革开放是实现“中国式的现代化”的必由之路。邓小平同志从三个维度对改革开放性质与功能作出精辟揭示：改革开放是解放生产力、发展生产力的必由之路，是完善和发展中国特色社会主义的必由之路，是赶上时代潮流的必由之路。正是在这三个维度上，改革开放成为“中国式的现代化”最鲜明特色，成为实现社会主义现代化的必由之路。

历史雄辩地证明，“中国式的现代化”在符合中国国情、谋求人民幸福和赶上时代潮流的基点上，把“四个现代化”伟大纲领进一步具体化，成功开辟了通过改革开放之路和“三步走”战略实现中国现代化的新时期，开辟了中华民族和中国人民走向富起来的光明道路，成功构建起社会主义现代化国家的基本架构，在新中国70年社会主义现代化探索史上具有承上启下、继往开来的重大战略意义。

第四，“中国式的现代化”鲜明坚持通过改革实践进程之中的“两个结合”。在全面推进现代化历史进程中促进公平正义、增进人民福祉，实现人的解放和人的全面发展。中国梦作为顺应时代潮流、寄托人民夙愿、凝结新时代中国共产党人历史使命的宏伟目标，其重大目标引领意义，深深融汇在全面建成小康社会、全面开启建设社会主义现代化国家新征程、全面建成社会主义现代化强国的当代中国现代化实践进程之中。

第二，“全面建成社会主义现代化强国”是实现中华民族伟大复兴中国梦的实践进程。共产主义远大理想和民族复兴宏大责任融汇于一身，这是中国共产党人的鲜明党性，是党既成为中国工人阶级的先锋队、同时又成为中国人民和中华民族的先锋队的内在政治逻辑。正是这一崇高目标和伟大使命，鼓舞、激励着我们党团结带领人民进行了艰苦卓绝的斗争，谱写了气壮山河的壮丽史诗。中国梦的实质和基础是实现国家现代化和社会现代化，

全面建成小康社会，不断开辟实现人的现代化新境界；全面深化改革，不断开辟实现制度现代化新境界；全面依法治国，不断开辟民主和法治现代化新境界；全面从严治党，不断开辟党的建设现代化新境界。

历史雄辩地证明，“全面建成社会主义现代化强国”既继承“四个现代化”“中国式的现代化”的价值取向和精神实质，又顺应时代变化和人民新需求，对社会主义现代化的基本规律、主体内容和发展趋势作出创新性揭示和全局性把握，深刻体现了社会主义现代化的大逻辑和大方向，深刻彰显了以习近平同志为主要代表的中国共产党人的政治智慧和使命担当，开辟了新时代通过“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局推动实现中国现代化的新境界。

（作者系中国政治学会副会长，山东省中国特色社会主义理论体系研究中心特邀研究员、济南大学政法学院名誉院长）

“全面建成社会主义现代化强国”：为中华民族和中国人民走向强起来注入强大动力

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人在继承“四个现代化”“中国式的现代化”伟大成就和宝贵经验的基础上，对中国现代化发展蓝图作出创造性谋划，有力开辟了新时代中国现代化发展新境界，为中华民族和中国人民由站起来、富起来走向强起来注入强大动力。十九大在总结十八大以来我国现代化建设成就的基础上，以一个“决胜期”、一个“历史交汇期”、两个“十五年”的新发展阶段，高屋建瓴绘就中国现代化新发展蓝图。从全面建成小康社会到基本实现现代化再到全面建成社会主义现代化强国，集中体现了中国共产党人的初心和使命，深刻彰显了中国人民的雄心壮志，掀开中华民族发展史上最壮丽的篇章。

第一，“全面建成社会主义现代化强国”是中国共产党人初心和使命的时代彰显。中国特色社会主义进入新时代，党的初心和使命的突出时代内涵，就是团结带

领全国各族人民为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴而不懈奋斗。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，根本目的就是通过深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，“守初心、担使命，找差距、抓落实”，把全党特别是党员领导干部全部精力集聚到全面建成小康社会、全面建成社会主义现代化强国的基础目标上来。

第二，“全面建成社会主义现代化强国”是实现中华民族伟大复兴中国梦的实践进程。共产主义远大理想和民族复兴宏大责任融汇于一身，这是中国共产党人的鲜明党性，是党既成为中国工人阶级的先锋队、同时又成为中国人民和中华民族的先锋队的内在政治逻辑。正是这一崇高目标和伟大使命，鼓舞、激励着我们党团结带领人民进行了艰苦卓绝的斗争，谱写了气壮山河的壮丽史诗。中国梦的实质和基础是实现国家现代化和社会现代化，

在全面推开现代化历史进程中促进公平正义、增进人民福祉，实现人的解放和人的全面发展。中国梦作为顺应时代潮流、寄托人民夙愿、凝结新时代中国共产党人历史使命的宏伟目标，其重大目标引领意义，深深融汇在全面建成小康社会、全面开启建设社会主义现代化国家新征程、全面建成社会主义现代化强国的当代中国现代化实践进程之中。

第三，“全面建成社会主义现代化强国”是对人类社会现代化基本规律的能动运用。建设社会主义现代化国家，是人类社会现代化一般逻辑和中国现代化特殊逻辑的有机结合，既要遵循人类社会现代化进程普遍规律，又要遵循社会主义现代化的规定和特殊规律。“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的重大现实意义和深远历史价值就在于，坚持一切从中国实际出发，能动运用人类社会现代化的基本规律，全面开辟当代中国现代化新境界：

全面建成小康社会，不断开辟实现人的现代化新境界；全面深化改革，不断开辟实现制度现代化新境界；全面依法治国，不断开辟民主和法治现代化新境界；全面从严治党，不断开辟党的建设现代化新境界。

历史雄辩地证明，“全面建成社会主义现代化强国”既继承“四个现代化”“中国式的现代化”的价值取向和精神实质，又顺应时代变化和人民新需求，对社会主义现代化的基本规律、主体内容和发展趋势作出创新性揭示和全局性把握，深刻体现了社会主义现代化的大逻辑和大方向，深刻彰显了以习近平同志为主要代表的中国共产党人的政治智慧和使命担当，开辟了新时代通过“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局推动实现中国现代化的新境界。

（作者系中国政治学会副会长，山东省中国特色社会主义理论体系研究中心特邀研究员、济南大学政法学院名誉院长）

永葆“赶考”路上的清醒和坚定

忠言

百家之言

FABU

习近平总书记在视察北京香山革命纪念地时指出，我们缅怀这段历史，就是要继承和发扬老一辈革命家谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风，始终保持奋发有为的进取精神，永葆党的先进性和纯洁性，以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。这一重要讲话既是对全党提出的严肃政治要求，也是对广大党员干部的谆谆告诫。

永葆“赶考”路上的清醒和坚定，最根本的是站稳人民立场。要深化公仆意识，坚定为人民服务根本宗旨，落实“从人民中来，到人民中去”的工作路线。树立正确政绩观，坚持问政于民、问需于民，真正做到民有所呼、我有所应。坚持问题导向，聚焦人民群众关注的热点、难点问题，为民办实事、办好事、解难题，访民情、暖民心、惠民生。坚持依靠人民，“赶考”为了人民“赶考”，珍惜人民给予的“考试”资格、“考生”身份，摆正姿态、端正心态，把人民满意作为工作标准，把人民获得更多福祉作为根本追求。

永葆“赶考”路上的清醒和坚定，最关键的是弘扬担当精神。新时代考题，考的是不忘初心、不辱使命的责任担当。权力就是责任，责任就是担当。有多大担当才能干多大事。要面对矛盾敢于迎难而上，面对困难敢于挺身而出，面对

对失误敢于承担责任，面对歪风邪气敢于坚决斗争。在干事创业上要拿出“明知山有虎，偏向虎山行”的勇气，拿出逢山开路、遇水架桥的胆识，拿出泰山压顶不弯腰的气势，克难攻坚、拼搏奋进，以干事创业的务实作为与成效赢得人民拥护、组织信任。

永葆“赶考”路上的清醒和坚定，最重要的是绷紧廉洁之弦。只有始终坚持把自警自律刻在心上，把纪律规矩挺在前面，才能在复杂情况面前不迷失方向、不动摇精神支柱，才能在各种诱惑面前不丧失理智、不解除武装，真正做到拒腐防变。新时代赶考路上，要拥有一颗清廉之心，严把小事、守好小节，不以“小节无碍”放纵自己，不以“下不为例”开脱自己，不以“别人不知”麻痹自己，始终做到敬畏人民、敬畏法纪、敬畏组织、敬畏权力，始终坚守清正廉洁底线，守住法律和道德底线。

“赶考”心态蕴含着中国共产党人应有的居安思危、未雨绸缪、自我警醒的忧患意识。进入新时代，各种诱惑和考验增多，面对各种前所未有的挑战和困难，党员干部只有牢记“两个务必”，常怀为民之心，常思“赶考”之责，长鸣警醒之钟，才能在各种诱惑面前不迷失不停顿，才能在波澜壮阔的现实考场上纵横捭阖、从容应对，向历史、向人民交出新的更加优异的答卷。



心动不如行动，梦想要用实干去成就。
作者 隋文峰

■ 新视界 SHIJIE

深入把握区域经济协调发展规律

金碚在《人民日报》撰文认为，新中国成立70年来，我们取得了举世瞩目的发展成就，总体上较好地把握了区域协调发展规律。这是70年来中国经济发展的第一个显著特点。

经济增长极形成并带动区域发展。在国土辽阔的国家，作为经济增长极的城市与广大乡村的关系成为国民经济发展中最重要的空间关系之一。因此，区域协调发展的一个关键环节是城乡关系的协调。我国城市都有行政级别，要合理协调经济关系与行政关系。

在协调发展中优化区域经济发展格

局。要着力改变区域发展不平衡局面，在先发展起来的地区带动下促进各地区共同发展、协调发展。区域经济协调发展不是单纯的经济问题，而首先是人与自然关系的协调。

以开放畅通开辟全球区域发展新局面。从封闭到开放，使生产要素在顺畅流转的基础上得到高效配置，是区域经济从落后到发达的最直接表现，主要包括：地理开放，管制开放，对外开放。从这个角度看，区域协调发展的关键是不断完善治理结构和体系，让经济活动在开放畅通的空间中充分展开。

东北抗联精神带来的启示

王大超

从1949年9月27日中国政治协商会议第一届全体会议确定《义勇军进行曲》为代国歌，到2004年3月14日第十四届全国人民代表大会第二次会议正式将《义勇军进行曲》作为国歌写入宪法。从20世纪30年代初抚顺清原抗日武装——“血盟救国军”的义愤呐喊到中国特色社会主义进入新时代全国人民的同声齐唱，《义勇军进行曲》始终是一个强烈的时代符号、文化符号、记忆符号，并时时提醒着人们要牢记中华民族的历史，团结一致，不屈不挠，奋发努力，无畏前行。今天，《义勇军进行曲》已成为中华民族文化的重要内容，激励着一代又一代人为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。《义勇军进行曲》曲调激昂、铿锵有力，歌词雄壮、振奋发聩。之所以将其确定为国歌，之所以在第二次世界大战即将结束之际，被选为盟军凯旋的曲目，就是因其比中国任何歌曲都更加刻录历史、更加激发斗志、更加呼唤使命。作为代表中国人民最强音的战歌，《义勇军进行曲》诞生于强敌入侵、民族危亡的紧要关头，诞生于东北抗日义勇军及东北抗日联军不朽的精神形成之际。可以肯定地说，没有东北抗日义勇军及其后的东北抗日联军，就不会有《义勇军进行曲》，当然也就不会有我们今天的国歌。

长达14年的东北抗日义勇军及东北抗日联军奋斗的历史，是中国人民抗日战争史中最英勇悲壮、最可歌可泣的一段历史。东北抗联精神，是20世纪三四十多年来中国共产党领导的东北抗日联军为抗击日本法西斯侵略，在饥寒交迫、艰苦卓绝的伟大斗争中所铸就的一种民族精神，其中，坚定的信仰信念、高尚的爱国情操、伟大的牺牲精神正是这种民族精神的具体体现。东北抗联精神同井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等革命精神一样，已成为中华民族精神的重要组成部分，不断激励着全国各族人民追忆初心、牢记历史、担当使命、奋发图强。

重温东北抗联历史，感受东北抗联精神，清晰的历史逻辑跃然于脑海，给我们带来如下启示——

一个人一定要坚定信仰信念 要有家国情怀

习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发表重要讲话深刻指出：“信仰、信念、信心，任何时候都至关重要。小到一个人、一个集体，大到一个政党、一个民族、一个国家，只要有信仰、信念、信心，就会愈挫愈奋、愈战愈勇，否则就会不战自败、不打自垮。”在强敌入侵、山河破碎的危急关头，是做贪生怕死的亡国奴，还是做不畏强暴、奋起抗争的民族英雄？这是每一个中国人都要面对的选项。在这个选项面前，不同的人有不同的选择。唯有对祖国赤胆忠心，坚信人民必胜、反法西斯正义战争必胜的有识之士，才能挺起民族的脊梁。以杨靖宇将军为代表的抗联将士之所以能在饥寒交迫、孤军奋战、弹尽粮绝的极端环境下不言败、不放弃、不投降，就是在这些抗联将士身上始终有一种强大的精神力量，他们始终将国家的利益、民族的利益放在首位，而将自己的生死置之度外。在描述当时的生存状态时，东北抗联第二路军总指挥周保中在日记中这样写道：“白雪铺满大地，山中雪积及尺，抗日救国战士，犹着单衣水鞋，日夜出没于寇贼倭奴之封锁线，其困苦甚。”如果没有强大的信仰信念作支撑，任何组织和个人恐怕都难以在这种环境下生存，而抗联将士还能在这种挑战生存极限的情况下顽强坚持那么多年，这种壮举足以惊天地、泣鬼神。

一个民族一定要有民族精神 有自强不息的目标追求

落后就要挨打，这是不争的事实。古往今来，落后和愚昧往往相伴而生，贫困落后、愚昧羸弱必然得不到尊重，在难以确立尊严的情况下，反而常常会为受欺侮创造条件。20世纪30年代日本军国主义肆无忌惮地发动侵华战争正说明了这一点。历史是一面镜子，要避免类似的悲剧再度发生，我们必须有自己的民族尊严，要有自己的民族精神，百折不挠，自强不息。民族精神是一个国家、一个民族自尊自强的精神支撑，是维系国家独立、民族团结、人民幸福的力量保障。任何一个民族，如果没有奋发向上的民族精神，丧失锐意进取的民族品格，缺少众志成城的民族合力，就会遭人蔑视、任人宰割，就不可能在世界民族之林确立自己应有的地位。

一个国家一定要形成合力 有坚强的领导核心

团结是力量的源泉，是战斗力形成的条件，是战胜敌人和各种困难的前提。一个国家、一个民族如果内部分崩离析、一盘散沙，则外敌就有乘虚而入的机会，国防就可能形同虚设，军队就可能不堪一击。中华民族的近现代史明示我们，国家要统一，民族要强大，必须有一个坚强的领导核心。这个领导核心只有代表最广大的人民的根本利益，才有可能将不同阶层的民众团结、组织起来，凝聚成一个整体，面对外敌入侵，才有可能结成广泛的统一战线，形成排山倒海之势，迸发出众志成城的能量。历史反复证明，能够成为这个领导核心的一定是一个有领导能力、有崇高威望、有使命担当和强大号召力的政党。东北抗联队伍之所以强大，就是因为它是中国共产党亲手创建并领导的抗日队伍，这支队伍中党员占到20%至30%的比例，多时甚至达到40%至50%。正是因为有中国共产党这个坚强的领导核心，东北抗联队伍才能在敌我力量悬殊的情况下看到抗战胜利的曙光，才有坚持抗战的勇气与动力，才能形成誓与山河同在、宁死不做亡国奴的钢铁意志。

一个政党一定要有明确的纲领 始终坚守初心与使命

政党，是一个政治组织，在确立和实现执政目标的过程中，任何一个政党都要有明确的纲领。党的纲领是其政治主张的集中反映，是政党为实现自己的奋斗目标而确立的行动方略。从中国共产党成立之日起，到中华人民共和国成立70周年，从党的八大通过的《中国共产党章程（修正案）》，无论是在漫长的黑暗中摸索，还是在中国特色社会主义建设时期，无论是中华民族处在最危险的时候，还是东方雄狮在觉醒中日益强大，中国共产党的性质和宗旨始终不曾改变。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这个初心和使命，决定了中国共产党区别于其他任何一个政党，决定了只有中国共产党才能从最广大的人民利益出发，带领中国人民持续地进行伟大斗争、建设伟大工程，推进伟大事业，进而努力实现伟大梦想。在实现中华民族伟大复兴的进程中，面对各种